

800万元投入造福于民 难度大 工期紧 农贸市场改造:打响“攻坚战”

■记者 杨微微

农贸市场改造升级，是一项惠民利民的重点工程。在我市创建省级示范文明城市的过程中，农贸市场改造整治是重点也是难点。今年以来，市委、市政府为彻底改变农贸市场硬件设施破旧和环境卫生脏乱差的落后面貌，安排专项资金800万元，有计划地对我市7家农贸市场（包括菜市场）进行升级改造。

日前，记者跟随副市长王状武督查改造进度，对7家农贸市场（包括菜市场）的改造提升进行了调查摸底。

据了解，在市委、市政府的高度重视下，市提升办多次召开协调会，对菜市场改造过程所遇到的建设主体、改造方案、发包招标程序及土地房产等权证手续办理等等问题进行了沟通协调，推动工程建设进度。截至当前，已顺利完成改造的市场为农副产品市场、周松菜市场；因不同原因造成进展缓慢的市场包括城北菜市场、西门菜市场、花园菜市场；另外两个成交量上亿元的农贸市场和望江菜市场，因改造难度大、任务重，改造效果尚未完全呈现，尤其望江菜市场是7个市场中改造难度最大的一个。

市场完成大“变脸”

整洁堪比超市

周松菜市场

“这两天都在清洗，近几天内就可以搬进新市场了。”后垟村村干部戈卫权说。位于后垟村的周松菜市场是按照三星级市场为目标进行改造提升的一个标准化菜市场。据介绍，今年4月8日开始，周松菜市场进行施工改造工作，昨日，记者在摊主还没有搬进市场之前，率先参观了已完成“变脸”的周松菜市场。

市场顶上白色的镂空隔板，不仅将市场的排风系统完美地“藏起来”，还让市场看起来更加宽敞，在隔板间，一个个造型简洁的吊灯高高悬挂；紧接着隔板下方的是根据区域的不同而相呼应的蔬菜、海鲜等图案，再下来就是摊位上方的吊灯，每个摊位上方安置了两盏节能灯，灯外面还装有一层造型别致的

农副产品市场

市农副产品市场的改造提升是7家农贸市场中最早的。在农副产品市场正门口，我们看到，树立着的3.4米×2.1米的LED显示屏上，滚动播放着市场管理条例、食品安全以及曝光台等；各商铺门口的货物沿黄线整齐摆放，宽敞的走



工作人员在西门菜市场检查

改造初显成效

进度还需加紧

西门菜市场

西门菜市场于7月9日已完成招投标，目前正在做市场外围的前期拆迁工作，正式动工后还需70天的工期。市提升办工作人员介绍，西门菜市场作为一个老市场，从开始计划改造、设计工程图到招投标，过程都较为顺利。按农贸市场改造

提升的目标和要求，今年10月份迎接验收，时间非常紧凑，但根据设计工程图来看，只要有足够的时间，西门菜市场的改造效果将会非常好。

据了解，西门菜市场当前遇到一定的困难，最突出的在于拆迁位于康乐小区1号楼前的临时搭建简

易棚。因该简易棚涉及到村里的利益问题，目前有关方面正积极协商尽快拆迁。记者从市提升办了解到，对该块临时简易棚的拆迁已拟发通告，逾期不拆迁者，将组织有关部门依法拆除。

城北菜市场

城北菜市场墙体粉刷、市场吊顶等工作已完毕，目前正在进行店面招牌制作、吊灯箱、电风扇安装，争取7月底完成；市场方面向市政园林部门提出申请，要求在市场边百乐门舞厅

旁，建一个临时简易棚，解决市场内乱停车问题，此项审批正在申请中。

昨日，记者走访了城北菜市场，面积不大的市场，摊位摆放较为整齐，但在隔壁南大超市的对比下，市

场显得有些落寞。经营户王先生告知，该市场人流量并不大，前段时间市场的确是进行了改造，但他感觉效果并不明显，顶棚所采用的黑色隔板反而让市场显得更加晦暗。

花园菜市场

最早启动提升改造计划的花园菜市场，实地查看后的结果却差强人意。据市场负责人介绍，目前已完成对市场管理房、消防设备安装，摊位

顶上塑料板安装。当天督查组一行来到该市场，市场的地面和摊位尚未改造，工程进展缓慢、内部改造效果不明显。

建设省级示范文明城市

“亿元”市场改造需前行

农贸市场

已完成一半包括市场棚架、大门等项目改造的市农贸市场，因市场开发服务中心与十八家村对墙立面翻新和地面改造存在异议，今年6月份工程曾经搁置。市提升办与安阳街道多次召集主办单位进行协调，尚未达

成一致意见。

7月6日，王状武带领督查组成员来到农贸市场督查改造工作，与相关单位就市场改造提升进行了座谈。从当天座谈会上得知，十八家村村“两委”考虑，因新的农贸市场正在建

设，如果在近几年内将会搬迁，对现有市场投入过多的资金是否有意义。经现场协商，目前已达成一致，工程建设已经复工。当前正在进行市场内的地面翻新，从原计划的沥青路面改为水泥地面，大致需要40天的工期。

望江菜市场

望江菜市场外围摆满摊位，地面上到处都是污水，垃圾随意丢放。市场内，由于排水道通水力度不够导致地面潮湿，经营者纷纷表示，天天都要穿雨鞋做生意，湿滑的地面根本无法“下脚”。

王状武查看了市场内外，在现场

明确指出，最迫切需要加快改造进度的当属望江菜市场。作为重点改造市场之一，望江菜市场将直接影响到创建省级示范文明城市的验收结果，牵动着全市市场的总体水平。

负责改造望江菜市场的三圣门

村的村“两委”表示，目前市场已经完成对墙体和消防、电信管道设施粉刷；已安装地下8条排污管道，地沟与地下排污管对接已完成一半，如全部安装完毕后，在一定程度上可以解决排水不畅，消除地湿和臭气问题。

进度不理想

管理有缺失

记者从此次市场改造提升主要负责单位市工商局了解到，改造中的市场未能较好完成目标计划，综合各市场的问题所在，主要有三个方面。

管理者思想不重视，缺乏做大做强意识，特别是多个市场举办单位，对改造项目很难达成一致意见。如相关单位对农贸市场改造地面和墙立面项目改造存在分歧。管理投入不足，人员配备少，投入资金缺，管理水平较低，造成内部秩序混乱，占道经营严重。

菜市场监管部门力度不够。市场

改造提升涉及政府各部门和市场业主的主管部门，市场改造提升过程中的诸多问题，需要公安、经贸、工商、财政、规划等部门和乡镇、街道共商解决之道，齐抓共管，加强管理。但目前缺乏工作主动性，没有沟通协调，市场业主放任自流现象，不能实施农贸市场

的全面监管，缺乏监督的有效性。

经营者素质有待提高。经营者普遍缺乏卫生意识，随地摆摊者不少；直接入口食品的经营要求低，经营人员很少有健康体检，摊位基本是敞开

式经营，缺乏防蝇防尘设施；没有自觉配合市场管理，在通道中乱堆乱放、随意加宽摊位面积、“货脚”乱倒、运货车辆乱停等等现象比比皆是。

对此，市提升办相关工作人员表示，市场改造提升工作涉及政府各部门和市场举办单位的主管部门，希望通过各部门相互之间的合作进一步明确职责，抓好最后两个多月改造工作。以创建文明城市为契机，实实在在地抓好老市场的改造提升，扶持有发展潜力的市场，创造更高的价值。



整洁的周松菜市场